

Размова аб надзённым

АДМІНІСТРАЦЫЯ ПРЭЗІДЭНТА АПТЫМІЗУЕЦЦА

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка правёў сустрэчу з галоўным рэдактарам газеты «Народная воля» Іосіфам Сярэдзічам.

Аб асабістай сустрэчы з кіраўніком дзяржавы рэдактар выдання прасіў 3 лютага падчас «Вялікай размовы з Прэзідэнтам». І цяперашняе мерапрыемства фактычна стала працягам сур'ёзнай размовы, распачатай крыху больш за тыдзень таму.

Аляксандр Лукашэнка выказаў гатоўнасць адказаць на ўсе актуальныя пытанні, адзначаючы, што различвае на наступнае аб'ектыўнае асвятленне вынікаў размовы.

Падчас сустрэчы абмяркоўвалася сітуацыя ў сферах палітыкі і эканомікі, у тым ліку праблемныя пытанні, якія маюць грамадскае гучанне, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта. Асабліва ўвага была ўдзелена шляхам іх вырашэння.

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка 13 лютага падпісаў указ №40 «Аб аптымізацыі Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь», паведамліла прэс-служба кіраўніка беларускай дзяржавы.

Дакумент прыняты ў мэтах удасканалення дзейнасці Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі, аптымізацыі яе структуры і колькасці. У адпаведнасці з патрабаваннямі кіраўніка дзяржавы па скарачэнні дзяржаўнага апарату колькасць дзяржаўных служачых Адміністрацыі Прэзідэнта скарачаецца на 30%.

Указам зацверджаны ў новай рэдакцыі Палажэнне аб Адміністрацыі Прэзідэнта і яе структура, а таксама палажэнні аб пачмоўніку Прэзідэнта і прэс-сакратары.

Актualізаваны функцыі і паўнамоцтвы Адміністрацыі Прэзідэнта. Новая структура дазволіць забяспечыць эфектыўнасць далейшай работы гэтага дзяржоргана ва ўмовах скарачэння колькасці яго работнікаў.

Рэфармуецца інстытут памочнікаў кіраўніка дзяржавы. Уводзяцца дзве новыя пасады памочнікаў Прэзідэнта.

Узаемадзейненне кіраўніка дзяржавы з заканадаўчай і судовай галінамі ўлады будзе забяспечвацца памочнікам Прэзідэнта па пытаннях заканадаўчай і судовай дзейнасці, а кантроль за выкананнем даручэнняў кіраўніка дзяржавы па пытаннях дзейнасці банкаў і нябанкаўскіх крэдытна-фінансавых арганізацый — памочнікам Прэзідэнта па пытаннях развіцця фінансава-крэдытнай сістэмы.

Новым Палажэннем аб прэс-сакратары Прэзідэнта Беларусі прадугледжваецца значнае пашырэнне функцый і паўнамоцтваў прэс-сакратара, у тым ліку па каардынацыі дзейнасці найважнейшых дзяржаўных сродкаў масавай інфармацыі.

Указ уступае ў сілу 1 мая 2017 года.

■ Вынікі тыдня

Можна ўздыхнуць з палёгкай?



У ЗША пачалася **новая хваля выкрыццяў злоўжыванняў падчас прэзідэнцкіх выбараў**. Калі пасля перамогі Трампа ў ёй сумняваліся ў асноўным яго апаненты, якія не маглі паверыць у свой пройгрыш, то цяпер абмеркаванне гэтай тэмы ініцыяваў сам Бела дом. Як заявіў старшы дарадца Дональда Трампа па палітычных пытаннях Стивен Мілер у інтэрв'ю тэлеканалу ABC, існуе мноства доказаў фальсіфікацыі на прэзідэнцкіх выбарах. Як высветлілася, падчас выбараў адны і тыя ж людзі галасавалі ў розных штатах, прыходзілі галасаваць нябожчыкі, а вялізная колькасць тых, хто прагаласаваў, наогул не былі грамадзянамі краіны. Варта меркаваць, што гаворка ў выступленні Мілера наўрад ці ідзе пра тых, хто прагаласаваў за Дональда Трампа, хутчэй за ўсё, гэта яшчэ адзін удар па дэмакратах.

Раніцай 12 лютага Паўночная Карэя запусціла **чарговую балістычную ракету**. На думку экспертаў, гэта стала рэакцыяй альбо на перагаворы японскага прэм'ер-міністра з Дональдам Трампа у Вашынгтоне, альбо на заяву прэзідэнта ЗША аб тым, што нейтралізацыя ядзернай і ракетнай пагрозы з боку КНДР з'яўляецца прыярытэтай задачай. Нагадаем, што падчас выбарчай кампаніі будучы прэзідэнт ЗША дастаткова жорстка адазваўся аб адносінах амерыканцаў з японцамі, нават параіўшы ім займаць сваю ядзерную зброю, каб быць здольнымі абараніць сябе самастойна. Зразумела, з улікам гэтага візіт быў вельмі значны для Японіі. Гэтая краіна вельмі ўразлівая з пункту гледжання аддаленасці ад саюзнікаў і акружаная краінамі, насельніцтва якіх да гэтага часу не можа дараваць японцам жахаў акупацыі часоў Другой сусветнай вайны. Як і з многімі рэчамі, прадэклараванні падчас кампаніі Дональда Трампа, тут адбыліся важныя змены. Японскі прэм'ер-міністр атрымаў усе неабходныя запэўненні ў поўнай падтрымцы з боку амерыканцаў. Дональд Трамп выказаўся зусім недвухсэнсоўна: «Я толькі хачу, каб усе зразумелі і цалкам усваядомлі: ЗША падтрымліваюць Японію, свайго цудоўнага саюзніка, на сто працэнтаў». Ну а Паўночная Карэя, нагадаўшы пра сябе такім чынам, можа атрымаць толькі чарговую санкцыю.

Самым важным пытаннем тыдня, пасля абвешчання пазіцыі ЗША, пасля якога з палёгкай уздыхнулі вядучыя эканамісты свету, сталі **адносіны ЗША і Кітая**. Нагадаю, падчас выбарчай кампаніі Дональд Трамп вельмі агрэсіўна паводзіў сябе ў адносінах да КНР, вінавацячы кітайцаў у бедзе амерыканскай эканомікі. А пасля выбараў ён пачаў актыўныя кантакты з Тайванем, чаго не было ўжо гадоў сорок з лішнім у дзеяннях іншых амерыканскіх прэзідэнтаў. Усё гэта вельмі хвалявала дасведчаных у эканоміцы экспертаў, паколькі ЗША і Кітай — дзве найбуйнейшыя эканомікі свету, і прамы канфлікт паміж імі можа вельмі негатыўна адбіцца на ўсёй сусветнай эканоміцы, якая і так перажывае вельмі няпростыя часы. Але 8 лютага Трамп накіраваў Сі Цзіньпіну пісьмо, у якім заявіў, што спадзяецца на супрацоўніцтва, а 9 лютага паміж двума лідарамі адбылася размова, якую сам Трамп ахарактарызаваў на наступны дзень як «сардэчную». Таксама стала вядома, што Дональд Трамп пагадзіўся і далей прытрымлівацца палітыкі «адзінага Кітая», што зноў адсоўвае Тайвань на задворкі. Хочацца спадзявацца, што гэтая лінія будзе развівацца і далей, гарантуючы сусветнай эканоміцы засцярогу ад новых шокаў, да якіх яна не гатовая. Хоць усё яшчэ не вырашана пытанне аб тым, ці будзе Бела дом уводзіць высокія мытныя пошліны супраць кітайскіх тавараў, каб стымуляваць прамысловую вытворчасць у ЗША, як абяцаў падчас выбарчай кампаніі Трамп.

У Беларусі ў нядзелю **ўступіў у дзеянне бязвізавы рэжым з 80 краінамі свету**, грамадзяне якіх цяпер могуць наведаць нашу краіну на пяць дзён праз мінскі аэрапорт. Чакаецца, што паток турыстаў, які павялічыцца, дасць дадатковыя даходы беларускай эканоміцы і новыя стымулы для інвестыцый. Бізнесмены змогуць прыязджаць у Беларусь на перагаворы з нагоды рэалізацыі новых праектаў па першым жаданні. Будучы прыязджаць і звычайныя турысты. З часам узрасце загрузка гасцініц, больш будзе наведвальнікаў у сферы грамадскага харчавання, больш будзе купляцца сувеніраў і розных тавараў у беларускіх крамах. З часам, але не адразу, паколькі інфармацыя аб увядзенні бязвізавага рэжыму будзе распаўсюджвацца дастаткова павольна, і не ўсе ахвотныя наведаць Беларусь даведаюцца пра такую новую магчымасць зрабіць гэта без лішняга клопату ў найбліжэйшыя месяцы.

Сяргей КІЗІМА, доктар палітычных навук

■ Падрабязнасці

УЗРОВЕНЬ ЗЛАЧЫННАСЦІ СТАНОВІЦЦА НИЖЭЙШЫМ, А РАСКРЫВАЛЬНАСЦЬ РАСЦЕ

На пасяджэнні калегіі МУС падвялі вынікі мінулага года

Сярэдні ўзровень злачыннасці па краіне склаў 979 здарэнняў на 100 тысяч насельніцтва, агульная колькасць злачынстваў у параўнанні з пазамінулымі годам знізілася на 4,2%.

У пасяджэнні калегіі прынялі ўдзел дзяржаўны сакратар Савета бяспекі Станіслаў Зась, памочнік Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па нацыянальнай бяспецы Віктар Лукашэнка, кіраўнікі органаў дзяржаўнага кіравання. З дакладам перад прысутнымі выступіў міністр унутраных спраў Ігар Шуневіч.

Згодна з агульнагадавой статыстыкай, зменшылася колькасць пацярпелых ад супрацьпраўных дзеянняў у грамадскіх месцах, а таксама тых, хто загінуў ці быў паранены ў выніку здзяйснення злачынстваў, менш стала і «вулічнага» беззаконня. На шчасце, удалося змяніць сітуацыю з пагрозлівым распаўсюджваннем наркаманаў, у тым ліку захаваць тэндэнцыю да зніжэння падлеткавай нарказлачыннасці.

А вось барацьба з «зьялёным змеём» не губляе ні актуальнасці, ні інтэнсіўнасці: супрацоўнікі праваахоўных органаў не толькі процідзейнічаюць існаванню нелегальнага рынку алкаголю, але і праводзяць прафілактычную работу супраць злоўжывання спіртнымі напоямі. Ад гэтага фактару напрамую залежыць грамадскі парадак. Напрыклад, тры чвэрці ўсіх бытавых злачынстваў здзяйснююцца ў стане алкагольнага ап'янення.

Пры гэтым фактаў выяўлення нецвярозых вадзіцеляў становіцца менш, а лік аўтааварый па іх віне знізіўся амаль на траціну. Сумная лічба, нягледзячы на зніжэнне агульнай колькасці аварый на дарогах, — колькасць загінулых дзяцей у выніку дарожна-транспартных здарэнняў (12 у 2015 годзе і 18 у 2016 годзе).

На калегіі таксама былі падведзены вынікі работы органаў унутраных спраў. Лепшымі прызанамі супрацоўнікі Расонскага, Бераставіцкага, Асіповіцкага і Лідскага РАУС. Ім быў уручаны пераходны ганаровы прыз. Узнагарода заснавана ў памяць аб байцах батальёна, якія праявілі гераізм пры абароне

Магілёва ў 1941 годзе, а таксама ўсіх супрацоўнікаў органаў унутраных спраў Беларусі, якія загінулі ў час Вялікай Айчыннай вайны.

Акрамя таго, адбылося ўрачыстае ўзнагароджанне пераходным прызам імя легендарнага сышчыка П.А. Каралёва «За адданаць службе кримінальнага вышуку і высокае майстэрства ў аператыўна-вышуковай дзейнасці». Уладальнікамі бронзавых бюстаў сталі аддзяленні кримінальнага вышуку Шаркаўшчынскага і Клімавіцкага РАУС, а таксама аддзельны Кобрынскага РАУС, УУС адміністрацыі Ленінскага раёна г. Магілёва, УУС Бабруйскага гарвыканкама.

Узнагароды атрымалі і пераможцы спартакіяды МУС па службова-прыкладным і масавым відах спорту. На першым месцы аказаліся спартсмены з Дэпартаменту аховы, на другім — УУС Гродзенскага аблвыканкама і на трэцім — іх калегі з ГУУС Мінгарвыканкама.

Дар'я КАСКО. *kasko@vziazda.by*



ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Гурбангулы Бердымухамедава перабралі прэзідэнтам Туркменіі

Кандыдат ад Дэмакратычнай партыі, дзеючы кіраўнік Туркменіі Гурбангулы Бердымухамедаў перамог на выбарах прэзідэнта краіны з 97,69% галасоў. Такія папярэднія даныя абвясціў Цэнтрвыбаркам рэспублікі.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка павіншаваў Гурбангулы Бердымухамедава з перабыраннем на пасаду Прэзідэнта Туркменістана, паведамліў у прэс-службе беларускага лідара. «*Пераканаўчая перамога — сведчанне прызнання вашага бясспрэчнага аўтарытэту як нацыянальнага лідара, падтрымкі ўзятага вамі курсу на умацаванне незалежнага Туркменістана і яго пазіцыі на усветнай арэне*», — гаворыцца ў віншаванні.

Мінулы год стаў самым бедным па колькасці адкрытых радовішчаў нафты і газу

Іх адкрылі ўсяго 174 супраць 400—500 штогод у папярэднія шэсць дзесяцігоддзяў, паведамляецца ў новай справаздачы амерыканскай кансалтынгавай кампаніі IHS Markit. Нафтагазавыя кампаніі скарацілі інвестыцыі ў разведку. Эксперты ацэньваюць сукупны аб'ём выяўленых летась запасаў у 8,2 млрд барэляў у нафтавым эквіваленце. Крызіс у нафтаразведцы можа прывесці да таго, што попыт на энерганосьбіты, які расце, у наступныя дзесяцігоддзі перш за ўсё будзе забяспечвацца за кошт амерыканскай сланцавай нафты.

Дзевяць чалавек накрыла лавіна ў Французскіх Альпах

Лавіна сышла на гарналыжным курорце Цінь у французскім рэгіёне Рона-Альпы. Дзевяць лыжнікаў, уключаючы правадніка, апынуліся пад лавінай на вышыні 2,1 тыс. м. Спачатку паведамлялася аб двух загінулых, аднак былі знойдзены целы яшчэ двух чалавек. Пошукі астатніх пяці лыжнікаў працягваюцца. Паводле слоў ратавальнікаў, шанцы знайсці іх жывымі невысокія.

Здымак забойства расійскага пасла ў Турцыі атрымаў галоўны прыз World Press Photo

Здымак, зроблены турэцкім фатографам Бурханам Азбіліджы падчас забойства расійскага пасла ў Турцыі Андрэя Карлава, атрымаў галоўны прыз World Press Photo. «Гэта было вельмі складанае рашэнне, — адзначыла член журы Мары Калверт. — Мы выбралі менавіта гэты здымак, паколькі ён не толькі з'яўляецца вельмі эмацыянальным, але і сапраўды адлюстроўвае нянавісць нашага свету. Кожны раз, калі ты глядзіш на гэтую фатаграфію, так і хочацца адсунуцца ад яе далей».



Наблюдательный совет открытого акционерного общества «Дорожно-строительный трест №1, г. Витебск» (г. Витебск, ул. Суворова, 16) 10 февраля 2017 г. принял решение о дате формирования реестра владельцев ценных бумаг по состоянию на 1 марта 2017 г. в связи с проведением очередного (годового) общего собрания акционеров 23 марта 2017 г.